

携手抗疫 患难与共

# 东南亚华侨华人共克时艰

杨宁 陈婕洛

## 侨界关注

近期，东南亚多国疫情反弹。泰国、柬埔寨、马来西亚感染人数不断攀升，当地政府为遏制疫情蔓延相继出台一系列防疫措施。

面对来势汹汹的疫情，东南亚华侨华人凝聚合力，共克时艰。



合影。五月八日，柬埔寨华侨理事总会人士和志愿者接种疫苗后（受访者供图）

## 转型发展 危中寻机

自4月以来，泰国第三波疫情持续恶化。截至5月20日，泰国累计确诊新冠肺炎病例达116万例，新增确诊病例达2636例，累计死亡病例达609例。

“泰国第三波疫情有种‘刹不住闸’的感觉，每日新增确诊病例遍及全国。”泰华通讯记者协会副主席马嫣在接受本报采访时表示，“有些知名的旅泰侨胞因不幸感染新冠肺炎，最终失去了生命。这样的案例在侨胞心中造成了强烈的冲击和触动。大家都想尽快接种疫苗。”

泰国经济受疫情影响遭到重挫，旅游行业首当其冲。“在泰侨商大多从事与旅游行业相关的产业，疫情对他们的打击相当严重。”泰国华文教师公会副主席郭晓辉在接受本报采访时表示，“据我所知，有些侨胞在第三波疫情暴发时便决定放弃旅游行业，转行做起直播电商、老师、外卖员等。”

“许多公司或旅行社为降低支出成本，每月仅提供50%—75%的薪资，但允许员工在家办公或自谋副业。所以，有些公司职员会在自家门前或街边摆地摊，还有一些航空工程人员兼职做外卖等。”马嫣表示。

疫情当前，泰国教育部将6月1日的开学时间延后至6月14日。郭晓辉表示，在疫情常态化的当下，泰国华文教师公会采取了许多措施，协助教师和学生适应网络教学模式。

“为提高教师的网课教学能力，泰国教育会和国内相关单位联合开展了一些线上教师培训课程。此外，为加强学生学习汉语的兴趣，我们也举办了线上夏令营或朗诵大赛等文化活动，竭力做到停课不停学。”郭晓辉表示。

## 中国疫苗 安全可靠

近期，柬埔寨卫生部发言人奥婉丁向外界证实，当地出现首例印度新冠肺炎变异病毒确诊病例。13日，柬埔寨卫生部表示，该国境内暴发了新一轮新冠肺炎社区感染事件，变异病毒正在全国各地蔓延，确诊病例数激增。

据柬埔寨官方统计，目前该国疫苗接种人数已突破200万人，疫苗普及率约为12.5%，筛查率为6.6%。截至5月19日，柬埔寨累计确诊病例达23282例，死亡病例共159例，该国确诊病例出现下降态势，但柬埔寨仍呼吁民众遵守防疫措施并保持警惕。

此前，金边市政府曾宣布实行“分区封城”制，将市内105个分区依照新冠肺炎疫情的严重程度，分成了“黄区”“橙区”和“红区”。

中国亚洲经济发展协会柬埔寨总会会长许江涛在接受本报采访时表示：“不同颜色的区域将执行不同的‘封城’措施。柬埔寨当局只允许位于‘黄区’和‘橙区’的食品和日用品销售店恢复营业。”

“在柬侨商主要的经济活动集中在农业、房地产、建筑业、服务业和旅游

业。目前该国的‘封城’措施已经解除，但三种颜色的区域管制仍在执行。虽然管控力度正逐步减弱，但侨胞们的经济生活在一定程度上仍受到影响。”许江涛说。

“柬当局的疫苗接种工作，主要是根据区域的‘颜色顺序’在金边市和大金欧市推进。预计今年7月可完成两市全员接种工作。”许江涛表示。

在中国驻柬使馆的推动下，“春苗行动”已经在柬启动。截至目前，已有约1万名在柬侨胞顺利完成第二剂疫苗接种。

“目前在柬侨胞会通过柬华理事总会或其他商会报名接种新冠疫苗。侨胞们普遍对接种疫苗持积极态度，对来自祖（籍）国的疫苗很有信心。”许江涛说。

“我对来自中国的疫苗很有信心。”许江涛表示，“今年1月，我曾在中国合肥接种了科兴疫苗。5月，因工作需要我再次飞回中国，同时还做了双检测。在柬埔寨公共卫生学院领取检测报告时，医生指出，时隔5个月，我体内仍检测出新冠病毒抗体。由此可见，中国疫苗质量的可靠性不容置疑。”

## 携手抗疫 患难与共

近期，马来西亚当局宣布，该国再度进入行动管制3.0，并将此次行动管制延长至6月7日。据马来西亚卫生部通报称，截至21日，该国单日新增确诊病例达6806例。这是自5月以来，单日新增确诊病例最高纪录。

面对疫情反复，马来西亚宗乡青年联合会名誉会长颜天禄在接受本报采访时表示：“许多在侨商深受疫情影响。目前有部分侨商准备转型或转行。其中，受疫情冲击最严重的旅游业的从业人员纷纷转行当起了快递员；有些企业则摒弃实体店模式改为线上营销。”

16日，马来西亚卫生部总监督尔·希沙姆表示，该国多地医院重症监护病房床位使用率已超过八成。他指出，该国疫情形势严峻，希望民众尽量待在家中，配合政府防疫措施，切断病毒传播链条。

马来西亚陕西总商会秘书长张天骅在接受本报采访时表示：“在马来西亚华人大多具有团结抗疫精神。在疫情暴发初期，马来西亚曾一度面临防护物资不足的情况。当时一批来自陕西商会的成员，积极为马来西亚医护人员筹措口罩、手套、药物等防护物资，体现了中马两国友好互助的情谊。”

截至5月17日，总人口约3200万人的马来西亚仅有123万人接种了新冠疫苗。张天骅表示：“在马来西亚是非常遵纪守法的群体。如果大家没有紧急的事，基本都宅在家里。大家也不会因为还未接种疫苗便产生焦虑。整体而言，侨胞们不管所处的环境多艰难，总能坚持下去。”

“马来西亚当地华社侨团也会自发组织起来，提供一些社区服务，比如帮助大家登记接种疫苗，或是在出现确诊病例的地方成立自愿消毒队等。”颜天禄表示，“整体而言，在马来西亚与侨团不仅共克时艰，还团结抗疫。”

每年5月是美国亚裔美国人和太平洋岛民传统月，同时也是亚利桑那州的“亚太传统文化月”。

为了庆祝和纪念这个特殊的月份，亚利桑那州华人社区举办了丰富多彩的活动。

在5月“全美警察周”期间，亚省华联、亚省中华商会、亚省中餐协会、大凤凰城侨联总会、亚省华联青少年团队和北美华人家庭教育协会联合推出为期两天的“2021年亚省华人爱心午餐日”活动，不仅给凤凰城、格兰岱尔、梅萨、钱德勒和坦佩的警察局和公共安全局送去“爱心食物”，还给每一个警察局赠送了一枚“2021爱心食物日”感谢纪念章，表达华人社区对保护社区安全的警察真挚的感谢。

几乎所有警局都对这次活动给予了肯定和感谢。凤凰城警察局非常隆重地接受捐赠并给每一个参加捐献的人颁发了证书；钱德勒市警察局副局长发言感谢华人社区的奉献；坦佩警察局带领大家参观警局并介绍了日常工作情况，工作人员还向每一个参加捐献的人赠送了一枚警察局感谢纪念徽章。

亚利桑那州图森市是该州原首府。5月8日晚，由凤凰城和图森的中国、日本、韩国、印度、菲律宾、夏威夷等文艺团体倾情奉献的“亚太传统文艺晚会”在云端成功举办。

5月11日下午4时，在亚利桑那州博物馆的主导下，图森华人文化中心庆祝“亚太传统月”系列活动之二——“一个本地华裔商人的故事”云端座谈会如期举行。乔治敦大学历史系教授凯瑟琳·班顿·科恩专门就华人对美国发展所作出的贡献进行了详尽的介绍。

5月15日，“拥抱传统、共建团结”亚太传统音乐会暨庆祝“亚太传统月”系列活动之三在网上首播。在这场音乐会中，来自不同文化背景的音乐家演奏音乐庆祝“亚太传统月”，并呼吁团结与和谐。



亚利桑那州立大学橄榄球队队员何佩璋（左三）、华商会会长李江（左四）、活动外联负责人李雨（左五）、大凤凰城侨联总会秘书长徐强（右三）在坦佩警察局捐赠现场。

# 美国亚利桑那州庆祝『亚太传统文化月』

王雅鸿文图

# 广东江门：打造美好侨乡

睿加 王海亮

## 城市双修

作为土生土长的江门鹤山人，李晓君表示，自2015年离家求学后，每次回家，都能感受到家乡的变化。

道路建设让交通变得越来越好；市民的休闲娱乐场所不断更新；新增的绿道、公园不仅美化了环境，也提供了锻炼的好去处。

让李晓君印象最深刻的，就是老街区焕然一新。“去年夏天，居民楼间、道路旁生锈的电源箱和老旧掉漆的社区墙壁一起被刷成了彩绘，成了网红打卡点；半空中乱糟糟的网线、电线也得到了规整。”李晓君说。

江广涛也注意到上述变化。他自小生活在江门蓬江，亲眼看到一个个小公园建成，小公园又连成小公园。他说：“江门市市容市貌的变化，确实能让人感受到这里在很用心地打造一个花园城市。”

的确，江门市开展的“城市双修”行动（城市修补、生态修复）近年来取得了相当不错的成效。江门的城改改造主要以“微改造”为主，在保留城市历史文化的前提下，采用小规模、渐进式的方式更新老城区。李晓君、江广涛所感受到的变化，大多是在这一理念指导下发生的。

江门市政府“重拳出击”，铁腕治污，拆烟囱、关停污染工厂、打造城市绿廊……在开发建设文旅项目时，政府也保证“尽量将对周边生态环境的影响降到最低”。

## 一网通办

2018年，江门被广东省确定为“数字政府”综合改革试点城市。自此，江门市政府便提倡“一网通办”理念，力推“数字政府”建设。

前两年，江门市上线了电子证照系统。江广涛表示，有了这个系统，“出门就不用再带各种证件了，有手机里的电子证照就行，身份证、驾驶证等证件都包含其中。”

该系统建成后，市民可以通过江门易办事APP、粤省事微信小程序等平台查看证照。进行线上业务办理时，他们可以直接提供电子证照作为材料，减少跑腿次数，做到“零距离、不见面、一键通办”。

“家人以前办理退休金时，需要带上自己的证件去亲

自核实。有时得跑几趟。但是，现在可以直接进行线上审核，审核速度也很快。”李晓君说。

此外，江门市开展了“跨境通办”“湾区通办”“跨省通办”业务，与港澳地区、广州、桂林、长沙等多个城市建立联系，开展政务合作。身处各地的江门乡亲可以就地办理业务，无须来回跑动。

江广涛点赞道：“以前别说跨省，就是市内办事也很复杂。现在不一样了。‘一网通办’，让数据跑腿，又快又方便。”

## 惠及侨胞

2018年10月24日，习近平总书记来广州考察时指出，城市规划和建设要高度重视历史文化保护，不急功近利，不大拆大建。要突出地方特色，注重人居环境改善，更多采用微改造这种“绣花”功夫，注重文明传承、文化延续，让城市留下记忆，让人们记住乡愁。

江门市贯彻执行了这一指示。老江门印记一直遍布在江门市各个角落，尤其是江门城区的发源地墟顶一带。这些岭南古建筑在改造时秉持着“修旧如旧”的原则，在现代化城市里矗立，承载着人们的乡愁。

作为澳大利亚华侨，关阿欣从小就随父母生活在悉尼，回老家江门的次数不多。但每次回家，关阿欣都会来墟顶老街。街区里的古屋石路、爬满围墙的青藤以及浓厚的烟火气息，一直深深吸引着她。

“这就是我爸妈从小生活的老江门吧。”关阿欣感慨道，“虽然我并不在那里长大，但每次去都有一种亲切感。”

除了寄托情感的江门老街区，江门市的政务服务也让关阿欣印象深刻。

不久前，江门易办事APP全面改版升级，开设便民利民服务专区，新增华侨专题。这个平台将华侨关注度高的事项进行流程优化，构建了“涉侨不见面、远程认证、国内代办”的服务模式，为华侨提供更便捷的服务。

“现在，受疫情影响，我们没办法及时回国办理事务。但有了网络渠道就很方便，一些类似交社保的事一下子就完成了。”关阿欣愉快地表示，“以后回江门就不用总是为了办手续忙来忙去，可以安心享受回家的感觉。”



## 侨乡新貌

5月15日10时许，福建省宁德市霞浦县沙江镇沙江村S湾海面上，到处机声隆隆，船只往来不断。

上图：从空中俯瞰，海面上密密麻麻的竹竿与劳作的人们构成了一道亮丽的风景线。

左图：随着潮水上涨，养殖户们有的驾着小船出海收成海带，有的忙着把前一天挂晒在浅海竹竿上晒干的海带取下装船运回，准备出售。

郑培奎摄（人民图片）